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ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Ярославский государственный педагогический университет имени К.Д.Ушинского – это традиционный университет – и современный университет. 

Традиционный – поскольку верен традициям подготовки учителя. Уже много лет университет дает путевку в профессию молодым педагогам. Он располагает большим учебным и воспитательным опытом. Современный – и это означает стремление к универсальной образовательной подготовке, к расширению круга изучаемых дисциплин, к проведению актуальных научных исследований, к новой организации, к улучшению условий обучения. 

Педагогический университет располагается в самом центре Ярославля. Ампирное главное здание педагогического университета на Республиканской улице – памятник культуры города. Оно всем своим видом акцентирует богатую историю и большие традиции университета. Фасад – символ солидности, серьезности и ответственности, знак культурной преемственности. В главном здании располагаются ректорат, фундаментальная библиотека, Голубой зал, университетский музей, один из компьютерных центров. 

Голубой зал – главная аудитория университета. Здесь можно увидеть портреты виднейших университетских ученых и преподавателей, барельеф учителя учителей Константина Ушинского, имя которого носит университет. Голубой зал – место торжественных церемоний, официальных заседаний, защиты докторских и кандидатских диссертаций, вручения дипломов с отличием. 

Историю педагогического университета аккумулирует и представляет его музей. 

Фундаментальная библиотека – крупнейшее книжное хранилище региона. В собрании библиотеки немало редчайших изданий, печатных книг и рукописей. Самые ценные из них можно увидеть в читальном зале отдела редкой книги. Ресурсный центр Ресурсный центр. 

Всего педагогический университет Ярославля располагает семью учебно-лабораторными зданиями. Многие из них расположены вдоль реки Которосли. В здании на углу набережной и Республиканской улицы находятся институт педагогики и психологии, университетские издательство и типография. Рядом – внушительный корпус естественно-географического факультета. Затем – ботанический сад, корпуса факультета физвоспитания, столовой, общежитий; неподалеку – корпус гуманитарных факультетов на Которосльной – самый крупный в городе центр гуманитарной подготовки. В современных зданиях педагогического университета встретишь много нового. Здесь широкие коридоры, просторные светлые аудитории, современные хорошо оснащенные аудитории, спортивные залы. 
Сейчас в педагогическом университете учатся более шести тысяч студентов. Здесь работают около 500 преподавателей. 

Ярославский государственный педагогический университет – мощный научный центр. Здесь в десятках направлений ведется высококачественная научно-исследовательская работа, успешно осуществляются фундаментальные исследования. Нередко они проводятся на стыках наук, при участии специалистов с разных факультетов. 

Педагогический университет – одно из крупнейших высших учебных заведений региона. Он является серьезным фактором в образовательной, научной и культурной жизни области, имеет хорошую репутацию в обществе, авторитетен в самых взыскательных его кругах. 

Университет способствует обогащению современной культуры Ярославля, созданию особого культурного климата в области. Ряд ученых из педагогического университета успешно занимается краеведческими исследованиями. 

Педагогический университет неотделим от Ярославля и региона. 

История города Ярославля

В сентябре 2010 года празднуется 1000-летие города Ярославля. Когда-то на этом месте в радиусе 10-12 км стояло несколько селищ, одно из которых, расположенное рядом с языческим святилищем, называлось "Медвежий угол". А по соседству с «Медвежьим углом» в месте впадения р. Которосли в Волгу располагался поселок, заселенный потомками угро-финских племен, которые в период образования киевского государства смешались с пришлым славянским людом. Жители "Медвежьего угла" занимались, в основном, земледелием, охотой и рыболовством, а также вели торговлю со Скандинавией, Волжской Болгарией и странами Ближнего Востока.

Поселок контролировал устье Которосли, соединявшей с Волгой Ростов Великий – в те времена бывший центром княжества, и в военном отношении это было очень выгодно. Поэтому по приказу ростовского князя Ярослава – будущего великого князя киевского Ярослава Мудрого, его воины захватили поселок, сожгли главное языческое святилище, и на неприступном мысу над Волгой срубили деревянную крепость. Крепость назвали Ярославль – в честь своего князя. Во время штурма поселка сам князь зарубил топором священного медведя, впоследствии изображенного на гербе выросшего на месте крепости города. Произошло это событие в начале XI века. Поэтому официальным днем рождения города Ярославля считается 1010 год.

Существует и другая трактовка происхождения города Ярославля. По легенде, в те времена киевский князь Ярослав Мудрый объезжал свои владения. Невеселая картина  предстала перед его глазами – местные разбойники из селища Медвежий угол грабили Купеческие суда. Уже 12 лет на Руси царило христианство, а местные жители до сих пор поклонялись священной медведице. Зарубив зверя секирой, князь добился признания от местных жителей. После этого христолюбивый князь велел рубить деревья и расчищать место, на котором решил град поставить. Позже появился герб Ярославля, связанный именно с теми событиями и официально утвержденный в 1778 г. Город Ярославль назван именем князя Киевского. И как замечательно получилось, что в этом имени заложено истинно русское начало (от слова «славяне»). 

История города Ярославля полна славными и драматическими событиями. Первое упоминание о Ярославле, появившееся в "Повести временных лет", связано с крупнейшим восстанием смердов 1071 года, которое возглавили "два волхва от Ярославля". С 1218 года он становится центром Ярославского княжества, а в 1463 году был присоединен к Московскому княжеству.

История города Ярославля неразрывно связана с историей Российского государства. Бурное развитие Ярославля в 1238 году было прервано татаро-монгольским нашествием. Ярославль был полностью разрушен и сожжен. В минуты бедствий страны Ярославль не раз принимал участие в борьбе за свободу русского народа.  Посвящена повесть «Тугова гора»  В.Ф.Москвина одному из первых выступлений против монголо-татарского ига – восстанию в 1257 г.: «И уже неслась молва: в Ярославле дерзнули подняться на смертный бой с татарами…. Не Ярославль защищать шли – не могли терпеть глумления, обид смертных, шли считаться с ненавистным врагом». Однако ярославцы не покорились – в 1380 году ярославские дружины с особым ожесточением громили захватчиков на Куликовом поле.

Следующая славная страница в истории Ярославля относится к 1612 году – во время польско-шведской интервенции в Ярославле, ставшем временной столицей Руси, был создан общероссийский правительственный орган – «Совет всея земли». А от стен Спасо-Преображенского монастыря народное ополчение под предводительством Минина и Пожарского начало победоносный поход против польских интервентов.

Свою известность как развитый культурный центр Ярославль приобрел в начале XIII века. К тому времени он стал "стольным городом", переживавшим первый свой расцвет. В городе начинают строиться каменные сооружения, в частности Спасо-Преображенский монастырь, и открывается первое на Руси духовное училище. К этому же времени относится создание местными талантами таких шедевров древнерусской живописи, как «Богоматерь Оранта – Великая Панагия» и «Спас».


В XVII веке Ярославль становится вторым по величине после Москвы российским городом, и этот век стал в истории развития города поистине "золотым". Ярославскими архитекторами и живописцами были созданы такие шедевры русского зодчества, как церкви Николы Надеина, Рождества Христова, Ильи Пророка, Иоанна Предтечи, Иоанна Златоуста. В последствии эти храмы с их уникальными фресками стали знамениты во всем мире. К этому же периоду относится открытие в Ярославле первого в России общедоступного национального театра, основателем которого стал известный драматург Федор Волков. К 18 веку город Ярославль становится крупным торговым центром, так как расположен на многочисленных магистралях, которые связывают город с другими регионами. Расцветают каменное зодчество, ремесла, мануфактурная промышленность, возникает сеть образовательных учреждений и школ различных искусств.

Гражданская и Великая Отечественная война не прошли мимо Ярославля. Среди выдающихся героев можно выделить, например, маршалов Ф.И.Толбухина и В.К.Блюхера, генералов П.И.Батова, Ф.М.Харитонова.
Пребывая на территории Российской Федерации, иностранный гражданин должен соблюдать правила пребывания.
ПРАВИЛА ПРЕБЫВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. Иностранные граждане, прибывшие на учебу (стажировку, курсы и т. п.), обязаны в день прибытия или на следующий день (за исключением праздничных и выходных дней) сдать в отдел международного сотрудничества (ОМС) Ярославского государственного педагогического университета следующие документы: копии национального паспорта, визы, миграционной карты с отметкой о пересечении границы РФ для первичной постановки на миграционный учет и оформления уведомления о прибытии иностранного гражданина к месту пребывания (граждане Республики Беларусь вместо миграционной карты предоставляют копии билета). 

2. Не менее, чем за 1 месяц (20 рабочих дней) до истечения срока своего пребывания установленного при первичной постановке на учет, иностранные учащиеся обязаны предоставить в ОМС ЯГПУ заявление о продлении и необходимые документы. Продление срока пребывания на территории РФ осуществляется одновременно с оформлением многократной визы на период обучения, но не более, чем на один год. 

3. Перед выездом в другие города РФ иностранный гражданин обязан проинформировать ОМС ЯГПУ о цели, времени и месте пребывания. В случае пребывания в другом городе более 3 дней иностранный гражданин должен самостоятельно зарегистрироваться в местном отделении УФМС или обратиться к администрации принимающей организации для постановки на временный учет. В течение 2-х рабочих дней после возвращения к месту учебы в Ярославле иностранный гражданин обязан уведомить ОМС ЯГПУ о своем возвращении. 

4. Перед выездом за пределы РФ иностранный гражданин обязан проинформировать ОМС ЯГПУ о цели и времени поездки. В течение 2-х рабочих дней после возвращения к месту учебы в Ярославле иностранный гражданин обязан уведомить Миграционную службу о новом въезде, обратившись в ОМС ЯГПУ. 

5. В случае изменения места проживания на территории Ярославля (Ярославской области) иностранный гражданин обязан в течение 2-х рабочих дней сообщить об этом в ОМС ЯГПУ, оформив новое уведомление. 

6. В случае утраты документов (национального паспорта, визы, миграционной карты) иностранный гражданин обязан незамедлительно обратиться в ближайшее отделение милиции по месту утраты или обнаружения пропажи документов для получения справки о происшествии и сообщить об этом в ОМС ЯГПУ (при утере уведомления необходимо обратиться в ОМС ЯГПУ). 

7. Иностранные граждане обязаны за 6 месяцев до истечения срока действия национальных паспортов продлить или заменить их и предоставить в ОМС ЯГПУ. 

8. После окончания учебного заведения или отчисления из него иностранные граждане обязаны выехать из РФ в срок, установленный администрацией факультета. Для выезда за пределы РФ после окончания учебы иностранные граждане должны иметь национальный паспорт, миграционную карту, визу и уведомление. 

9. Иностранные граждане, совершившие преступления, административные или иные правонарушения на территории РФ, подлежат ответственности на общих основаниях с гражданами РФ. 

10. За нарушение порядка пребывания иностранных граждан на территории РФ к ним могут применяться следующие меры воздействия: штраф, административное выдворение, депортация в соответствие с действующим законодательством РФ. 

Внимание: срок оформления визы –не менее 1 месяца. 
Информационное письмо 

для квартиросъемщиков 

Отдел международного сотрудничества (ОМС) доводит до Вашего сведения, что согласно федеральному закону «О миграционном учете иностранных граждан на территории РФ» статья 7 иностранный гражданин обязан встать на миграционный учет по месту пребывания. Постановку на миграционный учёт иностранных студентов осуществляет принимающая сторона – Ярославский государственный педагогический университет,  на основании договора  с ответственным квартиросъемщиком о предоставлении жилищной площади иностранному гражданину. Иностранные граждане, в соответствие с Законом, обязаны встать на миграционный учёт в течение 3 рабочих дней с момента пересечения границы. 

Так же информируем Вас о том, что предоставляя жилищную площадь иностранному гражданину, Вы должны быть готовы к возможным проверкам со стороны миграционной службы, проводимые в соответствии со статьей 13 вышеуказанного закона «органы миграционного учета осуществляют контроль за соблюдением иностранными гражданами правил миграционного учета», т. е. фактическое проживание по адресу, по которому он поставлен на учет.

В соответствии с Законом о милиции проверки могут осуществляться с 6.00 до 23.00 без предварительного уведомления. Цель проверки: убедиться в том, что заявленный ОМС гражданин действительно проживает по адресу. В случае подобной проверки проверьте удостоверение сотрудника миграционной службы и запишите ФИО инспектора. Иностранный гражданин может предъявить свои документы  инспектору не в квартире, а на лестничной площадке.

Если иностранный гражданин по каким-либо причинам съехал с квартиры   или выезжает на каникулы сам или с членами Вашей семьи, он обязан уведомить об этом ОМС. Но мы просим Вас оказать содействие и дополнительно проинформировать ОМС об отъезде иностранного гражданина с вашей жилплощади, чтобы мы, в соответствием с законом в течение 2-х рабочих дней, сняли его с миграционного учета по месту пребывания, в ином случае принимающая сторона несет административную ответственность.

контактный телефон:  30-50-50 

начальник отдела – Мишенькина Елена Владимировна

помощник – Верещагина Ольга Николаевна  

Убедительно просим Вас оказать содействие и поддержку в соблюдении правил и требований, связанных с пребыванием иностранных граждан на территории Российской Федерации. 

Личная безопасность иностранных студентов

Несмотря на существующие предубеждения, ехать в любой город России не опаснее, чем в лбюбой другой город мира. Конечно, существуют определенные риски, как и везде.  Последние события вынуждают опасаться террористических актов, но, увы, нет такого города в мире, который был бы застрахован от терроризма.                           
Руководствуйтесь здравым смыслом: будьте осторожны, когда возвращаетесь в общежитие (квартиру) поздно ночью, старайтесь не привлекать к себе внимания: не говорите громко на иностранном языке и не размахивайте деньгами или ценными вещами. Если вы выходите вечером, постарайтесь держаться с группой и убедитесь, что вас кто-то проводит до входной двери в подъезд.                                                           
Женщинам не рекомендуется ходить поодиночке после 11-ти вечера, им следует опасаться словесных домогательств, поскольку некоторые подвыпившие русские мужчины обычно не стесняются в выражениях. Это раздражает, но если вы сделаете вид, что не обращаете внимания, они отстанут. Молодым людям также стоит быть осторожными, поскольку вспышки национализма – не редкость в сегодняшней России. Темнокожие люди в большей опасности, их чаще могут останавливать милиционеры для проверки документов. Небольшие улицы плохо освещены, поэтому старайтесь ходить по освещенным магистралям.

Не берите с собой больше наличных, чем вам необходимо на день.       

Главное, соблюдайте законы Российской Федерации и правила поведения в общественных местах. 

Не связывайтесь с подозрительными людьми, не давайте втягивать себя в авантюры.

Старайтесь не покидать территорию общежития в позднее время суток. Если же вы поздно возвращаетесь в общежитие, лучше воспользоваться такси. 

Концерты и дискотеки лучше посещать большими группами.    
Мы не хотим вас запугивать, эти рекомендации применимы в любом городе мира. Ваше пребывание в России должно пройти благополучно, мы предупреждаем Вас о возможных рисках, чтобы Вы их избежали.

Культура современной России

Россия – огромная и многонациональная страна, где причудливо переплелись Восток и Запад, образуя неповторимый колорит русской культуры. Традиционно принято считать, что Россия – страна православная, ортодоксальная, тем не менее, здесь Вы встретите представителей абсолютно всех конфессий, наиболее многочисленными из которых будут православные, католики и мусульмане, а также огромное количество атеистов. Более того, не смотря на официальную принадлежность к христианству, православными по сей день соблюдаются многие языческие обычаи и традиции, такие как Масленица, с ее обязательными блинами, и купание в ночь накануне Ивана Купала; многочисленные ритуалы, связанные с рождением и смертью, отмечанием свадеб и другими значимыми событиями в жизни человека, не говоря уж о почти поголовной вере в домовых, счастье, приносимое в дом подковами и трехцветными кошками, и прочие суеверия. Одним словом, свобода вероисповедания и веротерпимость в России развиты, наверное, как нигде в мире.


Отсюда и богатый и весьма разнообразный народный фольклор, сочетающий разноликие традиции многочисленных культур, слившихся в единый источник народного творчества. Красоту и богатство народных песен и былин, сказаний, легенд и эпосов, пословиц и поговорок, народных промыслов лучше всего оценить собственными глазами (и ушами): пытаться передать это другими средствами – занятие неблагодарное.

Возможность убедиться в справедливости этих слов у Вас появится, если посчастливится быть приглашенным в гости, особенно по торжественному случаю, когда накрытые столы, как говорится, ломятся от угощений и рекой льются приличествующие случаю напитки – следом польются и песни.  
Гостеприимство и хлебосольство всегда были отличительной чертой населения огромной страны, так что случай наверняка не заставит себя ждать. Если хотите произвести приятное впечатление, прихватите небольшие сувениры или сладости для хозяев и их детей (подойдет и обычная коробка конфет, но персональное угощение вызовет больше энтузиазма), хозяйке же лучше всего преподнести цветы. Имейте, однако, в виду, что в России четное количество цветов приносят только на похороны (!), во всех остальных случаях букет должен состоять из одного, трех, пяти или семи соцветий, особенно если вы выбрали растения с достаточно крупными цветками. Разумеется, чем торжественнее повод, тем пышнее должен быть букет, но речь сейчас не об этом, а всего лишь о традиционном гостеприимстве и ответной вежливости. 

Входя в чужой дом, принято снимать уличную обувь – это правило диктуется климатическими условиями, и хозяева, как правило, держат несколько пар тапочек (домашней обуви) про запас специально для гостей.                                                                           


Следует сказать, что обязательность – отличительная черта русских, чего, правда, не скажешь про пунктуальность. На встречи опаздывают многие, а уж для девушки опоздать на свидание на 10-15 минут – в правилах хорошего тона (впрочем, мужчинам на свидание категорически не рекомендуется   опаздывать). Гипертрофированного феминизма в России, по счастью, нет, поэтому за "слабым полом" принято ухаживать – придерживать перед ними дверь, помогать надеть пальто или донести тяжелую сумку и т.д. и т.п. В общественном транспорте принято уступать место женщинам, особенно беременным, пожилым людям и инвалидам, пассажирам с маленькими детьми. На такое поведение не только не принято обижаться, но и напротив – оно воспринимается как элементарная бытовая вежливость. Традиционно мужчина расплачивается за пришедшую с ним даму в ресторане, буфете театра, такси и т.д., вне зависимости от их реальных взаимоотношений. Поэтому если по каким-то соображениям женщина берет на себя часть подобных расходов или же напротив приглашает мужчину, например, в ресторан, ей стоит заранее незаметно передать ему нужную сумму для соблюдения всех внешних приличий. 

В отношении одежды строгих норм нет – русские носят обычную повседневную одежду европейского кроя. В силу климатических особенностей предпочтение местные жители чаще отдают темным немарким расцветкам. Национальные наряды можно увидеть только на праздничных и художественных мероприятиях. Однако в ряде случаев существует определенные жесткие правила. К примеру, с голыми плечами, в шортах, головном уборе (для мужчин) или без платка на голове (для женщин) невозможен вход в православные храмы и на территории православных святынь, даже если они уже не являются действующими. Кроме того, для посещения большинства подобных мест на женщине должна быть юбка, причем не выше колена. Даже в самую жару не принято ходить в шортах и топиках в театры и музеи, а в купальных нарядах – в ближайшие от места купания магазины и кафе, включая находящиеся непосредственно на пляже. Впрочем, все это укладывается в международные правила хорошего тона. 

В деловом этикете приняты европейские костюмы соответствующего стиля. Деловой визит должен быть заранее согласован и подтвержден непосредственно перед встречей. Рабочий день в большинстве учреждений длится с 9.00 до 18.00, в больших городах – с 10.00 до 19.00. Гостю не следует назначать деловую встречу после официального окончания рабочего дня – это могут позволить себе только хозяева, причем тогда будет считаться, что встреча проходит в неофициальной атмосфере. Исключением может быть лишь приглашение в ресторан или на званый ужин и т.п. 

В стране много заядлых курильщиков, в том числе среди женщин, поэтому в ресторанах и кафе обычно залы разделены на зоны для курящих и некурящих посетителей. Так российские власти пытаются бороться с курением в общественных местах, но пока, к сожалению, дальше пунктов общественного питания дело не пошло.                              
В деловых кругах широко распространен английский язык, хотя это и не относится к большей части государственных чиновников, с которыми вам, скорее всего, придется иметь дело. На втором месте среди иностранных языков идет немецкий. В повседневной жизни используется преимущественно русский, остающийся языком межнационального и межкультурного общения, а на бытовом уровне – родные языки многонационального  общества. 
Приветствовать друг друга принято по-европейски – пожатием рук, однако выбор, протягивать ли руку мужчине, остается за женщиной, причем любое ее решение воспринимается окружающими как норма. Хорошо знакомые люди, друзья и родственники могут при встрече обняться, похлопать друг друга по спине и (или) обменяться поцелуями в щеку (независимо от пола), с незнакомыми и малознакомыми людьми такое поведение считается недопустимым. 

Ситуация с вежливым обращением друг к другу в силу исторических перипетий сложилась в России довольно забавная – оно, по сути говоря, отсутствует, и это отдельная история, о которой вам непременно поведает ваш преподаватель русского языка. Но вот о чем стоит сказать: обращение "девушка!" в адрес престарелой дамы или "молодой человек!" – к седовласому старцу в общественном транспорте вызвано отнюдь не плохим зрением говорящего, а его стремлением не обидеть адресата. Менее утонченные натуры в той же ситуации гаркнут "женщина!" или "мужчина!", выделяя потенциального собеседника по половому признаку. В общем же, чаще приходится сталкиваться с безличными обращениями типа "Извините, позвольте пройти!" или "Будьте добры мне полкило вон той колбасы!". 
Отдельно стоит упомянуть привычку народонаселения усиливать собственные высказывания или высказывания собеседника мимикой и жестом. В частности, согласие или одобрение обычно сопровождается киванием головой, несогласие – интенсивными поворотами головы из стороны в сторону на малой амплитуде, а недоумение – пожатием плечами, в особых случаях – с разведением рук в стороны. Сжатая в кулак рука с отогнутым вверх большим пальцем имеет традиционное звуковое выражение "Во!" и обозначает самую положительную степень оценки. Тот же кулак с просунутым между указательным и средним большим пальцем именуется в народе "фигой" (озвучивается как "фиг (тебе/ему/вам и т.д.)!") или "дулей" и выражает сильное отрицание происходящего или предлагаемого. Также необходимо помнить, что если первый жест допустим практически в любой обстановке, то второй относится к крайне неформальным способам демонстрации собственного мнения и более принят в звуковом выражении, нежели в физическом. Остальные жесты носят достаточно интернациональный характер и потому не требуют особого упоминания. 

В общем, несмотря на суровые выражения лиц, русские крайне приветливы и добродушны. Большинство вполне спокойно относится ко всем проявлениям инакомыслия. Это хорошо заметно и в общественной жизни, и в отношении к иностранцам, вызывающим к себе, как правило, доброжелательный интерес. В целом, если явно не нарушать общечеловеческих норм морали и уважительно относиться к убеждениям местных жителей, никаких проявлений религиозного фанатизма, расовой или национальной дискриминации не увидишь. 

Российские праздники

Торжества официальные и неофициальные, старые и новые, религиозные и светские, профессиональные и семейные причудливо переплелись в жизни россиян. Расскажем лишь о самых главных.


Первым – как по порядку, так и по размаху веселья – идет Новый год. В отличие от зарубежных Санта-Клаусов и Пэр-Ноэлей, российский Дед Мороз является народу не один, а в сопровождении своей внучки Снегурочки, очаровательной девушки в белой меховой шубке. Разумеется, все ждут от этой симпатичной пары подарков, сердечных пожеланий и добрых вестей. Наряжаются елки, накрываются столы, для ребятишек устраиваются праздничные утренники, для тех, кто постарше – балы и эстрадные представления. Празднование длится с вечера 31 декабря по 2 января включительно. Самые заядлые любители застолий повторяют церемонию в ночь на 14 января – по юлианскому календарю, действовавшему в России до 1918 года. Эта дата называется "старым Новым годом". 

В конце февраля – начале марта, за неделю до Великого поста, отмечается Масленица – праздник прощания с холодным периодом года. Во время нее принято сжигать чучело, символизирующее Зиму, и печь блины.

23 февраля – День защитников Отечества, именовавшийся прежде Днем Советской Амии. В народе он обычно рассматривается как праздник мужчин, которых в этот день женщины поздравляют, желают сохранять силу и боевой дух.

Не проходит и двух недель, как прекрасный пол сторицей вознаграждается за эти знаки внимания. 8 марта, в Международный женский день, матерям, женам, сослуживицам и просто подругам мужчины дарят подарки и букеты цветов, произносят в их честь тосты.

1 мая – Праздник Весны и Труда. В недавнем прошлом он назывался Днем международной солидарности трудящихся. Сегодняшние работники, в зависимости от их социального статуса и имущественного положения, выходят на первомайские демонстрации с разными лозунгами и под разными знаменами. Но веселятся все одинаково.

9 мая, в День Победы, страна вспоминает разгром фашистской Германии весной 1945 года – один из величайших военных триумфов в своей истории. Одновременно она склоняет голову перед памятью десятков миллионов своих граждан, погибших во Второй мировой войне. Старики-ветераны, которых, увы, с каждым годом становится все меньше, выходят на площади, надев боевые награды. К могилам павших возлагаются цветы и венки.
12 июня – самый молодой праздник: День России, учрежденный в честь принятия в 1991 году Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации.


4 ноября – День единения России.

Более современное явление – праздники церковного календаря. Советский режим, правивший страной 75 лет, объявил религию "опиумом для народа" и приложил немало усилий, чтобы вытравить из памяти людей события и обряды, связанные с именем Христа. Сейчас религиозная жизнь возрождается. Объявлено нерабочим днем Рождество (Русская Православная Церковь отмечает его 7 января), широко празднуется православная и католическая Пасха. 

Без прежней опасливой оглядки на атеистическую власть справляют свои традиционные праздники мусульмане, иудеи, буддисты, приверженцы других конфессий.

Отдельно можно упомянуть День влюбленных (Валентинов день, 14 февраля) и День смеха (он же День дураков, 1 апреля). Никакой исторической или профессиональной привязки эти праздники не имеют, но отмечаются, тем не менее, широко и весело. Газеты любого политического направления всегда приберегают к 1 апреля какую-нибудь сногсшибательную публикацию, поверить которой может только очень доверчивый человек. Сначала поверит – а потом посмеется.

Русская кухня

Приезжая в незнакомую для Вас страну, Вам рано или поздно придется попробовать местную пищу. Мы попытаемся Вам рассказать о некоторых блюдах и традициях русской кухни.

Традиционно считается, что в России три основных приема пищи – завтрак, обед и ужин. Завтрак – первый прием пищи. Естественно, время завтрака зависит от того, в какое время Вы встаете. Завтрак может быть как достаточно сытным, например, когда он включает в себя кашу или омлет, или блинчики, чай или кофе и бутерброд. А может быть совсем легким, т.е. просто чай или кофе. Завтракают в России обычно дома, перед тем как уйти на работу или учебу. Любителям легкого завтрака наверняка потребуется второй утренний прием пищи.
Уж так сложилось, что обед – самый плотный прием пищи в России. Обычное время обеда – от полудня до трех часов дня. Он может включать в себя три – пять блюд: на первое суп, на второе мясное или рыбное блюдо с гарниром, салат, десерт и напиток. В России суп является традиционным блюдом. 

Супов существует великое множество, на любой вкус и время года: холодные и горячие, мясные и рыбные, овощные и грибные, молочные и даже сладкие. Холодные супы, например, окрошка, свекольник, щавелевый суп, очень популярны в жаркое время года, они прекрасно утоляют голод и приятно освежают. Из горячих русских супов очень известны щи и борщ, хотя на самом деле борщ – это традиционное украинское блюдо.

Сытные салаты – «оливье», «селедка под шубой» – могут выступать как отдельное блюдо, а легкие салаты, несмотря на то, что это не по правилам этикета, русские обычно подают вместе со вторым. На десерт можно съесть что-то сладкое, это может быть и пирожное, и мороженое, и блины с вареньем и сырники (творожники), печеные яблоки или просто шоколадка.Напитки также можно выбрать на свой вкус, те же чай или кофе, компот, кисель, летом очень любимы квас и морс. 

Если чем-нибудь перекусить на полдник, то можно "безболезненно" дожить до ужина. Что такое "полдник"? Это легкая закуска между обедом и ужином, чем-то напоминает знаменитый английский "five o'clock". Обедать и полдничать, как правило, приходится там, где Вы учитесь или работаете.
Обычно русские ужинают дома. Когда вся семья собирается за столом, можно обсудить с родными события дня. Но, наверное, похожие традиции можно встретить не только в России.Хотя, как Вы уже прочитали, считается, что русские едят три раза в день, на самом деле мало кто устоит перед искушением съесть что-нибудь вкусненькое в перерывах между приемами пищи, к примеру, конфеты, сушки, шоколад, печенье. 

Пожалуйста, только не думайте, что русские все время едят. Далеко не у всех есть возможность и желание следовать "правильному" режиму питания, и есть один – два раза в день для многих – норма жизни.                                                                        
Некоторые блюда русской кухни связаны с определенными праздниками, традициями и ритуалами. Так, на Масленицу хозяйка дома обязательно угостит Вас блинами. На Пасху русские пекут куличи и красят куриные яйца. На Новый год стало традицией готовить салат «оливье». По всему миру известна русская традиция встречать дорогих гостей хлебом-солью. И это не случайно. На древней Руси хлеб и соль были самое дорогое, чем можно было попотчевать гостя.                           
Хлеб всегда имел и имеет большое значение для русской кухни и русского стола. Недаром появилась пословица "Хлеб – всему голова". 

Находясь в России, Вам обязательно следует попробовать русскую выпечку, пироги и пирожки со всевозможными начинками (расстегаи, кулебяки, ватрушки, капустники и др.), караваи, куличи, баранки, сушки, бублики, крендели, калачи, пряники, пышки, колобки, хворост. 

Стоит упомянуть еще об одной особенности русской жизни. Русские очень любят ходить в лес, причем не только для прогулок, но и для того, чтобы собирать ягоды и грибы. Эти дары леса стали неотъемлемой частью русской кухни. Варенье из земляники, черники, клюквы морошки, брусники, голубики, ежевики или костяники порадует Вас лесным ароматом зимними вечерами. Кроме того малиновое варенье – отличное домашнее средство от простуды. 
"Тихой охотой" называют многие русские свое увлечение ходить за грибами. Рыжики, маслята, лисички, белые грибы, подосиновики, подберезовики, опята, грузди, сыроежки – это самые известные трофеи, которые опытный грибник принесет из леса. Лесные грибы можно пожарить, сварить, потушить, засушить, заморозить, посолить и замариновать. 

Но хотим Вас предостеречь от походов в лес без сопровождения опытного проводника – в грибах и ягодах нужно хорошо разбираться, а кроме того в лесу необходимо уметь ориентироваться! В период с мая по август следует остерегаться клещей. Идя в лес, необходимо надевать одежду, которая максимально закроет тело, на голову  обязательно – головной убор. После посещения леса тщательно осмотрите себя. 

Русские много готовят дома. Если даже Вы попали в русский дом неожиданно для хозяев, Вас обязательно пригласят за стол, и всегда найдется, чем Вас угостить. А когда застолье было организовано по поводу какого-нибудь праздника, то "пир горой" или богатое угощение Вы увидите обязательно. Вероятней всего, среди всего прочего Вы сможете попробовать русские салаты «оливье», «селедка под шубой», фаршированные куриные яйца, красную икру (сейчас в России запрещено продавать черную икру), соленые и маринованные овощи и грибы. И в праздничные, и в обычные дни на русском столе можно увидеть блюда, приготовленные в глиняных горшочках. Это действительно очень вкусно! Пища в них не варится, а томится. Блюда, приготовленные таким способом, обладают непередаваемым вкусом и ароматом и просто тают во рту. Если удастся, обязательно попробуйте жаркое и каши из горшочка. Ну а если Вам повезет, и Вы сможете побывать в деревне, не отказывайте себе в удовольствии попробовать пищу, приготовленную в русской печке. Поверьте, это действительно удовольствие!

 
Кроме того, как Вы могли прочитать выше, русские делают заготовки – консервы из овощей, фруктов, ягод, грибов на зиму. Овощи можно засолить и замариновать. Умелые хозяйки законсервируют и овощные салаты. Из фруктов и ягод готовят компоты и варенье. Некоторые ягоды и фрукты можно засушить. Многие русские, даже жители городов, сами выращивают овощи, фрукты и ягоды на своих дачах, загородных домах с небольшим садом, куда они выезжают отдохнуть и потрудиться на земле в выходные.
С древних времен в русской кухне использовался мед. Пчеловодство всегда было очень развито на Руси. Мед был единственным сладким продуктом. Мед – это самое известное домашнее лекарственное средство от простуды. На основе меда готовились слабоалкогольные напитки –медовухи и меды.

Если Вы, читая русские народные сказки, встретите фразу "мед-пиво пил", так здесь говорится именно о медовом вине. Хотя в современном мире первое, что назовут из традиционных русских алкогольных напитков, это, конечно, водка.                 

Необходимо упомянуть пряности и приправы, ставшие традиционными на русском столе. Хрен можно назвать самой популярной пряностью в русской кухне. Особенно часто соусы из хрена подаются к такому традиционному русскому мясному блюду как холодец (или студень). Если Вы решитесь попробовать хрен, будьте осторожны: у него обжигающий до слез вкус. А самой распространенной в России приправой считается горчица. Ее также подают к мясным блюдам. Русская горчица обычно тоже очень острая или, как говорят русские, "злая" – будьте осторожны.

Кроме соусов из хрена любимыми стали соусы на основе сметаны, майонез, томатный соус (всем известный кетчуп). Для многих иностранцев непривычно, что русские по аналогии со сметаной приправляют суп майонезом. Но попробуйте, это действительно вкусно. А сметану в чистом виде можно подать к блинам, оладьям, сырникам (творожникам), отварному картофелю, голубцам, к салатам из свежих овощей, щам, борщам и другим блюдам. 
В России как добрые соседи живут представители многих народов. Блюда различных национальные кухонь – плов, вареники, долма, лаваш, форшмак, пельмени, брынза, манты, чечил, шашлык и другие – полюбились на русской земле. 

В России много кафе и ресторанов на любой вкус и кошелек. В больших городах наряду с теми, что предлагают блюда традиционной русской кухни, Вы сможете встретить кафе и рестораны, где можно попробовать блюда других национальных кухонь и России, и мира. В демократичных кафе можно пообедать за 200–300 рублей. В дорогих ресторанах сумма счета ограничится только Вашей фантазией. Если Вы придерживаетесь вегетарианства, мы уверены, что у Вас не возникнет проблем с выбором кафе. Вегетарианцы могут смело пробовать блюда из постного меню (без содержания продуктов животного происхождения), которое сейчас предлагают почти все рестораны и кафе.      

Русскую кухню Вы можете отведать в следующих ресторанах г.  Ярославля:

1. «Иван Васильевич» ул. Революционная, д. 34 тел. 91-47-07

2. «Собрание» (рядом с музеем «Музыка и время») Волжская наб., д. 33 «Собрание» ресторан-музей тел. 30-31-32

В течение дня Вы можете покушать в столовых университета, которые располагаются:  в 1 корпусе – ул. Республиканская, д. 108; 5 корпус –  Которосльная наб., д. 66, столовая также находится рядом с седьмым корпусом  Которосльная наб., 44 

Связь

Одним из основных провайдеров услуг связи в городе является ОАО «ЦентрТелеком» (Верхневолжский филиал). Крупным магистральным провайдером является ЗАО «СеверТрансТелеКом» (ТТК-Север). Также на рынке услуг связи и предоставления доступа к интернету работают компании: «Билайн», «Ланк телеком», «Тензор телеком», «Zavolga.net», «Медиан», «Нетис» и другие.

В России большой популярностью пользуются мобильные телефоны. Чаще всего используемый формат мобильной связи является GSM 900/1800, но существуют некоторые различия между форматами GSM в России и за рубежом. Поэтому мы рекомендуем вам приобрести SIM-карту таких крупнейших в России операторов как Мегафон, МТС или Билайн. 

     Чтобы позвонить в другой город России:
8+(код города)+номер телефона

8 (4852)30-50-50

Чтобы позвонить в другую страну:
8 -10-(код страны)-(код города)-(номер телефона)
Международные коды стран смотрите на сайте:

http://vsekodi.narod.ru/mejdunarod.html

     Германия – 49

США – 1 

     Франция –33

Великобритания – 44

Экстренные телефоны

· Пожарная служба – 01 

· Милиция – 02 

· Служба газа – 04 

· Информация и справки – 069 

· Служба спасения -30-55-55

Такси Ярославля 

76 Регион  тел.: +7 (4852) 33-33-76  

Аврора  тел.: +7 (4852) 555-555  

Алло, такси тел.: +7 (4852) 72-0606   

Альфа тел.: +7 (4852) 72-2272 

Армада тел.: +7 (4852) 710000 

Городское такси  тел.: +7 (4852) 30-3000

Такси Роял  тел.: (4852)72-00-00
Желтое такси тел.:  +8(4852)33-33-33
В Ярославле можно посетить:
Губернаторский дом, художественный музей 
центр города, Россия, Ярославль, Волжская наб., 23 
Тел.: +7 (4852) 30-35-04 
Домашний музей старины
центр города, Россия, Ярославль, Пушкина ул., 10 

Тел.: +7 (4852) 31-42-42, 25-35-45 
Музей-заповедник
центр города, Россия, Ярославль, Богоявленская пл., 25 

Тел.: +7 (4852) 30-38-69, 30-90-87 

 HYPERLINK ""
Музей боевой славы
центр города, Россия, Ярославль, Угличская ул., 44а 

Тел.: +7 (4852) 72-28-89 
Музей им. Л.В. Собинова
центр города, Россия, Ярославль, Собинова ул., 25 

Тел.: +7 (4852) 32-96-49
Музей истории г.Ярославля
центр города, Россия, Ярославль, Волжская наб., 17 

Тел.: +7 (4852) 30-41-75, 72-83-40, 30-93-86

Театры Ярославля
    Театр им.Волкова
центр города, Россия, Ярославль, Волкова пл., 1 

Тел.: +7 (4852) 72-74-04 
Театр Юного Зрителя
центр города, Россия, Ярославль, Свободы ул., 23 

Тел.: +7 (4852) 30-86-83 
Камерный театр
центр города, Россия, Ярославль, Свердлова ул., 9 

Тел.: +7 (4852) 30-56-94
Театр-студия Странник
центр города, Россия, Ярославль, Волжская наб., 23 

Тел.: +7 (4852) 54-47-32 

Галереи Ярославля
Арс-форум
центр города, Россия, Ярославль, Свердлова ул., 9 

Тел.: +7 (4852) 72-83-42
Концертно-Выставочный центр "Старый город"
центр города, Россия, Ярославль, Свободы ул., 46 

Тел.: +7 (4852) 30-44-92, 30-42-94
	Воспользоваться услугами бесплатного Wi-Fi можно в следующих кафе:
	
	


	Название
	Адрес

	TOYS dj-cafe
	Центр,  г. Ярославль, ул. Cвободы,  д. 46

	 Палермо
	Центр,  г. Ярославль, ул. Свободы

	 Расстегаевъ 
	Центр,  г. Ярославль, ул. Первомайская, д. 33

	Piccolo Trattoria 
	Центр,  г. Ярославль, ул. Свободы, д. 46

	Vinill Cafe Club / Винил кафе клуб 
	Центр, г. Ярославль, Волжская набережная ул., д. 2

	Родина
	Центр, г. Ярославль, Республиканская ул., д. 7а

	McDonald`s / Макдоналдс 
	Центр, г. Ярославль, ул. Свободы, д.59

	Чин-фэн. Китайский ресторан
	Центр, г. Ярославль, ул. Комсомольская, д. 3

	МакМастер
	Центр, г. Ярославль, ул. Свободы, д. 2

	Дублин паб, Ирландский бар
	Центр, г. Ярославль ул. Свободы, д. 55


Медицинское обслуживание

Медицинские услуги иностранным гражданам, временно пребывающим в Российской Федерации, оказываются на платной основе. Иностранные граждане также могут оформить медицинскую страховку в одной из страховых компаний, что 

Каким образом осуществляется медицинское страхование иностранных граждан, временно находящихся в РФ и как они могут получить медицинскую помощь? 

Медицинское страхование иностранных граждан, временно находящихся в Российской Федерации, предусматривает оказание им наряду с медицинской помощью и медико-транспортных услуг, в том числе экстренную эвакуацию (репатриацию). Минимальный перечень оказываемых иностранцам медицинских услуг установлен Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации. Предоставление медицинской помощи временно находящимся в Российской Федерации иностранным гражданам осуществляется в соответствии с договорами добровольного медицинского страхования, заключаемыми ими со СМО. Договором при повышенном размере страхового взноса может быть предусмотрен более широкий перечень предоставляемых гражданину услуг по сравнению с утвержденным Минздравом РФ. Если медицинское страхование гражданина осуществляет иностранная страховая компания, организацию и финансирование оказываемой ему медицинской помощи на территории Российской Федерации будут осуществлять российские страховая или сервисная организации, с которыми иностранный страховщик должен заблаговременно заключить соответствующий договор.

Компании, занимающиеся медицинским страхованием:

1. Ингосстрах, пр-т Толбухина, д. 68

2. ВСК, ул. Собинова, д. 43 а

Травмопункты г. Ярославля

1. Клиническая больница им. Н. А. Семашко 

Семашко ул., д. 7

тел.:(4852) 74-70-03, 74-70-05, 74-63-16, 32-75-54, 21-31-31

2. Ярославская клиническая больница им. Соловьева Н. В. 

Загородный сад ул., д. 11

травмопункт (4852) 73-52-69

3. Молодежная поликлиника 

ул. Советская, д. 11/9 

Транспорт

В России, как и в любой другой европейской стране, развита система общественного транспорта. На городских автобусах, троллейбусах, трамваях Вы сможете добраться в любую часть города, если заранее узнаете маршрут передвижения. Городской транспорт останавливается в строго отведенных для этого местах. Как правило, на специальных табличках (с литерами А – для автобусов, Т – для троллейбусов и трамваев) обозначены номера маршрутов, которыми следует транспорт.

Стоимость проезда:

- 10 рублей (для всех категорий граждан) 

- 5 рублей (для льготных категорий граждан) 

Штраф: 

- проезд –100 рублей 

- провоз багажа –200 рублей 

Месячные проездные документы:

Стоимость месячных проездных документов на один вид транспорта:

- проездной рабочего дня –360 рублей 
- проездной для ежедневных поездок –540 рублей 

Стоимость месячных студенческих проездных документов:

- студенческий проездной на один вид транспорта –135 ру.
- студенческий проездной на все виды транспорта –375 руб. 

Время работы магазинов

Большинство продуктовых магазинов начинают работать с 8-10 часов утра, а закрываются в 19-22 час. Магазины промышленных товаров обычно открываются несколько позже – с 10-11 и закрываются в 19-20 часов. Крупные универмаги заканчивают ра6оту примерно на час позднее.

О валюте

Российской валютой является "рубль". В 1 рубле – 100 "копеек". Имеют хождение следующие банкноты – 10 рублей, 50 рублей, 100 рублей, 500 рублей, 1000 рублей и 5000 рублей.

Курс валюты можно узнать на сайте Центрального Банка России.

В России, как и во многих других странах, не рекомендуется иметь при себе большое количество наличных денег. Вы можете пользоваться дорожными чеками (traveller's cheques). Как и все студенты университета, Вы имеете право на приобретение льготного проездного билета. Для этого Вам необходимо обратиться в профком университета.  

Банковские услуги


Национальная валюта России – рубль, равный 100 копейкам. В обращении находятся монеты достоинством в 1, 5, 10, 50 копеек, 1,2,5 и 10 рублей, а также банкноты в 10, 50, 100, 500, 1000 и 5000 рублей. Обменять валюту (доллары, евро) можно практически повсеместно в банках, а также пунктах обмена валюты на улицах города, в гостиницах, супермаркетах, на вокзалах и в аэропортах. Коммерческие банки в России работают с физическими лицами с 9.30 до 19-21 часа по будням, отделения государственного Сберегательного банка – с 8.30 до 19.30, однако курс Сбербанка обычно чуть ниже, чем у остальных банков. По субботам отдельные банки работают до 13-14 часов, отделения Сбербанка, как правило, до 16–17 часов. Кредитные карты и дорожные чеки принимаются ограниченно, тем не менее держатели MasterCard, Visa, VisaElectron могут воспользоваться многочисленными банкоматами, другие карты принимаются банкоматами выборочно. За обналичивание чеков обычно взимается 2–3% комиссионных. Перевести деньги можно через TT, Western Union, Money Gram. 
Банки

Сбербанк 

Толбухина пр-т, д. 8/75 

телефон: 45-71-82
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Почта

Отправить письмо в России недорого: обычное послание весом до 20 г обойдется в 6,5 руб., что вдвое-втрое дешевле одной поездки в городском транспорте. Обычное письмо за рубеж (до 20 г) в рублевом эквиваленте обойдется примерно в 80-90 центов США, а заказное будет стоить примерно $2,5 или почти 2 евро. Авиапочта из Европы, Японии или США приходит в Москву через 8-15 дней. Посылка весом до 10 кг из России за ее пределы будет стоить 743,40 рублей за посылку. Дополнительно примерно 97,50 рублей за каждый полный и неполный килограмм взимается за обслуживание. Можно воспользоваться услугами компаний Fedex, EMS, DHL. 
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