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Современная  партийная система России

Сложившаяся в последние годы партийная система оценивается неоднозначно. Положителен сам факт выстраивания системы партий на основе законов, внимание к деятельности общественных организаций, акцент на необходимости партий, отражающих интересы разных социальных групп.


Формирование представительных органов власти на пропорциональной основе должно способствовать образованию нескольких организационно сильных партий. Но пока новые правила объективно сужают возможности представительства интересов. 


Партийная система России сегодня видится как неустойчивая и малоэффективная. Ей не удается воспроизводить необходимый уровень социального доверия в обществе. 
Российская многопартийность не полностью отражает структуру значимых общественных размежеваний. Методология, основанная на принципе Липсета-Роккана, ограниченно применима для анализа деятельности российских партий. Сами партии не отражают существующие общественные конфликты, особенно между обществом и бюрократией. Слабость партий проявляется и в том, что реальное значение при разрешении социальных коллизий имеет именно бюрократия, гарантии дает исполнительная власть, а не партии или профсоюзы. Партии занимают подчиненное положение в системе государственной власти, существенна их зависимость от исполнительной власти. Авторитет партий у населения невысок, общественное мнение относится к ним с недоверием.


Неблагоприятно сказывается на партийном строительстве существующая система разделения власти. Наша практика пока не предполагает участие партий в формировании правительства (партийного кабинета, ответственного перед парламентом), ослабляет стимулы к реализации партиями идеологической функции, снижает ценность программ, не способствует межпартийной конкуренции.


В наших условиях значимыми оказываются институциональные барьеры: результаты президентских выборов, необходимый минимум численности, порог представительства на выборах в Думу, система лицензирования партий, запрещение создания этнических, конфессиональных, региональных партий, предвыборных блоков. Избиратель не имеет возможности голосовать «против всех», снята норма явки избирателей для признания выборов состоявшимися, но растет число избирателей, проголосовавших вне избирательных участков, неформальная сторона выборов.


Переход на пропорциональную систему в её нынешнем варианте даёт возможность администрации влиять на партии через включение в избирательный список. Для попадания в парламент необходимо постоянное присутствие в теле-, радио-эфире на ведущих каналах. А это обстоятельство лишает партии стимулов работать с населением, вербовать сторонников новыми идеями, а не деньгами. Негативным моментом в нашем партийном строительстве является наличие партий-спойлеров, задача которых – отбирать голоса оппозиционных партий. 


В структурировании партийного спектра важную роль у нас играют отношение к власти, социально-экономическим проблемам, роли государства в обществе, взаимодействия центра и периферии.


Большой важности задача, которую надлежит решить партиям, - это подготовка кадров для разного уровня управления, формирование элиты. На уровне местного самоуправления эта проблема стоит очень остро. Молодые, грамотные и активные, как правило, уходят в бизнес. Страна сталкивается с дефицитом людей, способных профессионально делать политику. Специалисты прогнозируют обострение ситуации после 2015 года, когда значительная часть аппарата по возрасту уйдет с занимаемых постов. Но для формирования корпуса профессионалов необходима публичность политики, конкурентная среда, свобода выражения мнения, способность формулировать проблемы на языке, понятном элите и гражданам. То есть нужно формирование полноценного политического пространства.


Современная партийная система в России носит переходный характер, она имеет незавершенную форму. Сложности становления партийной системы связаны с процессами модернизации в обществе и социально-экономическими проблемами. Куда будет эволюционировать партийная система – к полноценной и конкурентной многопартийности или к квазипартийности – покажет время.
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