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На протяжении ряда лет кафедра музеологии и краеведения ЯрГУ им. П.Г. Демидова осуществляет сотрудничество с французскими коллегами в проведении полевых исследований, посвященных этнологии современной России [1, 3-5]. Примером удачного сотрудничества стало участие в реализации проекта одного из новых музеев Франции. Этот проект оказался связанным с явлением, постоянно привлекающим внимание полевых исследователей – свадьбой. Попытка рассмотреть свадьбу как устойчивое и постоянно меняющееся действие не является оригинальной идеей. Свадебный обряд в современном мире вбирает в себя множество новых элементов, отчасти являясь «социальной витриной». Будучи предметом стабильного внимания этнологов, свадебный обряд сегодня получает новый круг исследователей – культурологов, социологов, музеологов. 
Внимание европейской музейной общественности к изучению свадьбы для представления обозначенной темы в Музее цивилизаций Европы и Средиземноморья (Марсель, Франция) отнюдь не является случайным. Решение показать свадьбу в музее заставило задуматься о способах презентации свадебного обряда разных культур и возможностях отразить это музейными средствами. Именно так в 2006 году появилась идея локального полевого исследования в Ярославской области для Музея цивилизаций. Известно, что в настоящее время у этнологических исследований свадьбы во Франции имеются три составляющие: фольклористика, несущая заметный отпечаток наследства Арнольда Ван Геннепа, структурализм и теория всеобщего обмена Клода Леви-Стросса, и, наконец, англо-саксонская культурная антропология, идеи которой получили распространение благодаря, например,  работам Джека Гуди [4]. Именно в рамках этой конструкции сегодня во Франции развивается большая часть этнологических исследований свадьбы и семьи. В русле данной проблематики стал актуальным проект Музея цивилизаций Европы и Средиземноморья, строящегося в Марселе с тем, чтобы принять этнографические коллекции, связанные с коллекциями, характеризующими этнические традиции названного региона. Создание Музея цивилизаций Европы и Средиземноморья явилось следствием преобразования трёх больших французских музеев, содержавших этнографические коллекции: Музея человека, Национального музей народных искусств и традиций (далее - MNATP) и Музея искусств Африки и Океании. 
Став частью плана обновления Марселя, создание Музея цивилизаций Европы и Средиземноморья ориентировано на встречу различных культур в «дружеской атмосфере» и являет собой пример масштабного городского проекта. По замыслу создателей музея, восстановление «мостов» между европейской и средиземноморской культурами требуется для того, чтобы преодолеть «шок цивилизаций». Основной целью музея является объединение выставок в интерактивной манере. Пять главных тем  («Рай», «Вода», «Города», «Дороги», «Мужчины и женщины») составят основную экспозицию, которая будет работать в течение нескольких лет и периодически обновляться. Выставочное пространство, к которому относится свадьба, будет организованно вокруг осмысления гендерного вопроса. Проект «мужское-женское» под руководством этнолога-европеиста, специалиста по материальной культуре, музеографа Дени Шевалье [4] реализуется под влиянием гендерных исследований, постулирующих, что биологическая разница между полами используется в каждом обществе для выстраивания социальных категорий, которые приписывают мужчинам и женщинам разные статусы и роли. Свадьба позволяет рассмотреть, как каждое общество представляет себе, производит и инсценирует мужские и женские модели поведения. Именно поэтому свадьба была выбрана как наиболее подходящее введение в это музеографическое направление. Предполагается, что специальные выставки будут задавать настроение основной экспозиции. Они будут сопровождаться различными занятиями, фильмами, конференциями, встречами и т.д. Именно они будут занимать основное пространство музея, подчеркивая желание людей понять свое сходство друг с другом и намерение жить вместе, благодаря постоянно развивающейся культуре. Важная роль в реализации проекта принадлежит созданию и функционированию медиацентра [4]. 
Помимо этой фундаментальной теоретической установки, исследования и полевые сборы, направленные на реализацию проекта подчинялись двойной музеографической задаче: во-первых, осуществить диахронный подход и оптимально представить фонды Музея человека и MNATP, а во-вторых, представить компаративистский подход, исходя из методов и исследований научной группы Дени Шевалье.

Ясно выраженная историческая перспектива позволяет рассмотреть, как развивалось, на протяжении веков, маркирование мужского и женского начала. Это развитие ощутимо в преобразовании обрядов перехода: например, изменения в способах проведения девичников и мальчишников, появление празднования разводов в англо-саксонском мире. Развитие можно наблюдать и в моделировании проявлений гендерных различий: в аспектах, связанных с поведением, внешностью (обработка волос или кожи, жесты) и одеждой.

Компаративистская перспектива сохраняется для того, чтоб избежать локализма и детализации в подходе, выявляя параллели, переносы и наследие, а так же и перемещение предметов. Это предшествует вопросу о древности логики расширения и глобализации представлений о гендерных различиях. Именно эта перспектива потребовала определение особых приёмов сбора материала, при помощи опросников и типовых списков предметов, которые следовало приобрести в первую очередь.

Теоретические и методологические предпосылки изучения современного свадебного обряда средиземноморских стран заставили обратиться к России, изучение которой позволило бы собрать документацию и по восточно-европейской зоне, и по славянскому культурному пространству, и по региону восточно-христианских традиций. Отбор брачной пары для сбора полевых материалов по Центральной России был проведен в Рыбинске, где предварительно были просмотрены видеосюжеты, предложенные человеком, работавшим в качестве оператора на свадьбах. В результате выбор остановили на типичной, по нашему мнению, паре. В результате бесед, расспросов и разговоров были получены видеозапись свадьбы, набор фотографий, в том числе фотографии, отражающие детские и школьные годы жениха и невесты для сканирования, получены вещи, которые предназначались для музея. 

Анализируя видеозаписи, можно с уверенностью констатировать, что в противовес традиционной свадьбе происходит переключение акцентов на молодых и на молодежную группу. Можно говорить о том, что тамада взял на себя роль дружки традиционного свадебного обряда. Данная часть свадьбы имеет немало нового в гендерном смысле. Если в традиционном свадебном обряде в качестве дружки мог выступать только мужчина, сегодня роль ведущего на свадьбе довольно часто принадлежит именно женщине.

Помощь людей, обеспечивающих «рынок свадебных услуг» в современном городе, неизменно велика. В настоящее время существует огромное количество сайтов и порталов, посвященных свадьбе [6]. Некоторые из них дают информацию о многочисленных агентствах, предоставляющих свои услуги в организации и  проведении торжества. В их обязанности входит организация транспорта, фото - и видеосъемки, декоративное оформление зала, машин, световое и музыкальное оборудование, фейерверк и многое другое. Вступающим в брак предлагаются услуги тамады, а иногда целые шоу- программы, нередко с участием музыкальных групп и диджеев. Существуют и особые предложения для новобрачных, располагающих значительными финансовыми средствами. Так, например, несколько свадебных агентств Ярославля помогут арендовать лимузины, линкольны, мерседесы и свадебные кареты. Хотя эта услуга и стоит достаточно дорого, она пользуется у новобрачных спросом. Современные агентства занимаются выбором места банкета, зала, меню, организацией пикников, украшением праздничного стола. Кроме того, на сайтах присутствует информация, которая способна заинтересовать, тех, кто, помимо обычного акта регистрации брака, пожелает венчаться. В частности, на одном из сайтов представлены данные о самом процессе венчания, что дает молодым людям представление о церковном ритуале и поможет заранее принять решение или утвердиться в нем. На ярославских сайтах предоставляется информация о ярославских ЗАГСах и местах проведения свадеб. 

Значение проведенного исследования не исчерпывается его научной значимостью. Развитием предложенной темы стала разработка тематики творческих заданий для студентов исторического факультета ЯрГУ им. П.Г. Демидова, которые летом проходят этнологическую практику [5]. Учебная деятельность во время практики предполагает изучение литературы, определение основной темы собственного исследования,  разработку вопросника или анкеты, выявление круга информаторов, с которыми предстоит работать. В ряде случаев студенты предпринимают попытки использовать в творческой работе фотоархивы родственников и близких людей,  сравнивая свадьбу представителей разных поколений. В результате работы во время практики появляется учебное исследование, позволяющее сформировать ряд необходимых компетенций студента [2]. Подводя итоги собственных исследований студенты могут понять, что свадьба представляет собой уникальный ракурс для наблюдения за «переустройством» обрядов в индустриальных обществах. 
В настоящее время в России свадебный ритуал приобретает новую функцию, становясь показателем благополучия и социального преуспеяния супругов и их родителей. Наблюдение над различными вариантами современной свадьбы в Центральной России позволяет судить в мощном влиянии глобализации, что выражается в повсеместном распространении определенных эстетических, поведенческих  норм. Заметным является растущее превалирование англо-саксонской модели в современной свадьбе.
 Анализ материалов, размещенных на сайте Музея цивилизаций [7] позволяет выявить важность мультимедийных средств в качестве источника: фотографии и видеосъёмки сделанные молодоженами (или для них) дают возможность проанализировать, через инсценировку дифференциации мужского и женского начала, символические системы ценностей и эталонные модели, зафиксированные по поводу той или иной акции на свадьбе, в рассуждениях по поводу действий, имеющих если не обрядовый, то игровой смысл. Мультимедийные средства могут выступать в качестве музеографического инструмента: изображение, как и звук, позволяют обойти проблему отсутствия предметов для документации и преодолеть ограничения, которые раньше создавал приоритет материальной культуры на выставках. Интернет позволяет осуществлять расширенный доступ исследователей и публики к архивам и источникам работы этнологов и музеографов.
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