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Роль органов государственной власти Ярославской области в модернизации политической системы региона 
(по итогам избирательного цикла 2007-2008 гг.)
Выборы 2 декабря 2007 года – 2 марта 2008 года ознаменовали наступление нового этапа в развитии политической системы Ярославской области – эпохи стабильного развития. Наиболее яркий пример: впервые за последние годы в областной Думе сформировано большинство, в основе своем "единороссовское", настроенное на конструктивную работу с губернатором. Однако произошло это не само собой: органами государственной власти региона, политическими партиями, представителями гражданского общества была проделана большая совместная работа.

Постановлением губернатора области от 27 апреля 2007 года был создан департамент региональной политики администрации области. Департамент был призван обеспечивать проведение на территории Ярославской области единой региональной политики с территориальными органами федеральных органов государственной власти, органами государственной власти области, органами местного самоуправления муниципальных образований области, общественными и иными организациями, обеспечивать формирование регионального политического пространства. 
Однако сделать за прошедший избирательный цикл удалось далеко не все, ведь работа с политическим пространством требует большего времени. Так, в СМИ и федеральной политической элите сложилось мнение о высокой степени оппозиционности Ярославской области. Для этого есть основания. Относительно других регионов, например, Ивановской области, в Ярославской области уровень поддержки Дмитрия Медведева и партии "Единая Россия" на региональных выборах оказался несколько более скромным. Это явление фиксировалось и на выборах в Госдуму РФ в декабре 2007 года.
 Для аналитиков уровень поддержки "Единой России" по Ярославской области в 53% - это очень хороший результат. В 2003 году эта партия набрала по области на парламентских выборах 35%. Полученный 2 марта 2008 года результат в 50,2% на выборах в облдуму по партспискам - результат низкий (на выборах в Ивановскую облдуму в тот же день "Единая Россия" получила 60,3% голосов избирателей), но объяснимый сразу несколькими причинами. 

Базовая  причина – общий характер политического режима и политической культуры, традиционно оппозиционное настроение части ярославцев к Москве, к официальной государственной политике. По сути, до конца 2007 года в регионе функционировала сложившаяся еще в ельцинскую эпоху политическая система. Ярославцы были достаточно самостоятельны в своих предпочтениях, что говорит о высоком уровне демократических традиций в Ярославской области. 
Это давало возможность найти своего избирателя для либеральных партий, пока им было, что сказать людям, а левые силы могли сколько угодно митинговать на улицах, требуя увеличения социальных расходов. Однако оборотной стороной такой системы оказалась безответственность политиков. Из-за того, что в региональном парламенте не было стабильного большинства, руководители всех партий регулярно "списывали" невыполнение своих обещаний.
Вторая причина – слабая технологичность в работе власти. Трансформация политической ментальности населения - дело непростое и длительное по времени, хотя для этого есть все предпосылки. Ясно, что у исполнительной власти есть авторитет среди жителей региона и ясно, что она его может использовать для того, чтобы повлиять на политический выбор людей, в конечном счете, изменить общественное сознание в пользу близкой ей партии, которая транслирует ценности стабильного поступательного развития (сами по себе свойственные администраторам).

Однако до недавнего времени административный ресурс в Ярославской области использовался слабо, а у многих руководителей отсутствовало понимание возможности управления электоральным процессом. Выборы в Госдуму РФ в декабре прошлого года показали, что эффективность воздействия этого ресурса зависит от желания и умения им пользоваться. По ряду территорий области воздействие административного ресурса было менее эффективным, чем прогнозировалось. Как выяснилось, власть не может оказать никакого воздействия на избирателей, если не является консолидированной. 

Большая работа была сделана департаментом региональной политики по анализу структурирования электората в ходе прошедших выборов. По итогам выборов Госдумы РФ, Президента России и областной Думы можно сделать вывод о формировании ядерных электоратов нескольких партийно-политических направлений: лоялисты, сориентированные по стабильное развитие (партия власти), левая оппозиция, патриоты и либералы. Так или  иначе, с большими оговорками, эти политические направления были представлены на президентских выборах 2008 года. 

Интересен территориальный разброс политических предпочтений по районам области. Опора «Единой России» - отдаленные северные сельские территории, например, Брейтовский: проголосовало 2696 человек в 2007 году и 2912 человек в 2008 году, соответственно 58,88% и 61,69%. С одной стороны, это достаточно высокие результаты, с другой в отдаленных деревнях остается все меньше людей. 
Впервые, наверное, за последние 20 лет центр Ярославля стал базой КПРФ. Так, в 2007 году в Кировском районе компартию поддержало 5604 человека, в 2008 году на выборах в облдуму 5439 человек, соответственно 16,33%
и 18,41%. При этом Геннадий Зюганов получил в этом районе 7769 голосов или 24,12%. В 2003 году на выборах в Госдуму в том же Кировском районе КПРФ не была фаворитом: поддержало 3574 человека или 9,96%. За «Яблоко» и СПС здесь в 2003 году проголосовало в совокупности почти 19% (в 2007 году 6,12%). Таким образом, сравнивая эти данные, можно предположить, что оппозиционно настроенная интеллигенция проголосовала в 2007 году за КПРФ. Максимальные результаты в 2007 году компартия получила в УИК №142 - 21,18% ул. Б. Октябрьская, д. 79, провинциальный колледж, в  УИК №132 - 20,84% ул. Б.Октябрьская, д. 66, ФОК.

Данные последующих выборов подтверждают тенденцию. В 2008 году на выборах в облдуму 22,91% КПРФ опять получила в УИК №142. На президентских выборах 2008 года по Кировскому району Зюганова поддержало по почти всем участкам – от 21 до 28% (вышеуказанные УИК опять на грани максимума). Но есть два исключения УИК №148 – 6,46% - ул. Б.Октябрьская, д. 67а, военная финансовая экономическая академия и УИК №147 – 11,30% - ул. Магистральная, д. 50, Кармановский поселок.  Именно в них в 2007 году получила свой районный максимум «Единая Россия»: УИК №148 – 62,20%, УИК №147 – 59,21%. 

Снятие с выборов в областную Думу партии «Справедливая Россия», конечно, не дает возможность аналитикам рассмотреть потенциал этой партии и замерить вырос или упал по сравнению с парламентскими выборами 2007 года. С другой стороны, это позволило консолидировать политическую систему региона. В ходе судебного процесса выяснилось, что новое руководство регионального отделения партии не контролирует ряд местных отделений и не имеет организационной связи с рядовыми членами партии, чьи свидетельские показания и были положены в основу решения суда. Тем самым, в результате политической борьбы оказалась неучтенной часть политического спектра.
Интересные выводы были сделаны при рассмотрении данных электоральной статистики. Было выдвинуто предположение об обратной пропорциональности результатов партии «Справедливая Россия» и партии «Единая Россия» на выборах в Госдуму РФ в декабре: чем меньше подано голосов за «Справедливую Россию», тем выше показатели «Единой России» и наоборот. 

Опрос общественного, мнения проведенный департаментом региональной политики администрации Ярославской области в сентябре-октябре 2007 года показал, что наибольшая доля «перетекания голосов» зафиксирована между партиями «Единая Россия» и «Справедливая Россия». Потенциальный электорат «Единой России» в случае отсутствия в избирательном бюллетене партии-фаворита выражает готовность отдать свои голоса за «Справедливую Россию». Так ответили около четверти (23,6%) электората партии власти. За 4 месяца этот показатель незначительно снизился. Половина потенциального электората «Единой России» затруднилась с выбором другой партии – 50%. Значительная доля (46%) потенциального электората «Справедливой России» в случае недопущения этой партии к выборам готова отдать свои голоса за «Единую Россию». Данный показатель существенно изменился, он вырос на 16%  за 4 месяца. 

Чтобы подтвердить или опровергнуть эту гипотезу рассмотрим экстремальные показатели этих партий. Выяснилось, что, например, минимум «Единой России» в 39,81% был зафиксирован в Ярославле в Кировском районе в УИК № 138, что на улице Свободы, д. 77, школа № 49. Одновременно это максимум «Справедливой России»  - 13,49%. И на оборот, максимум «Единой Россия» в 59,21% в Кировском районе Ярославля в УИК №147, ул. Магистральная, д. 50, Кармановский поселок – это еще и минимум «Справедливой России» - 8,11%. В принципе этот факт был отмечен и в сельских районах – минимум «Единой России» в 46,40% в Переславском районе по УИК № 662 (село Нагорье) – это пик «Справедливой России» - 18,32%. Также и в Рыбинске – минимум «Единой России» в 37,72% в УИК № 366 в Пролетарской ТИК – это максимум «Справедливой России» - 22,98%.

То есть можно говорить о наличии определенной тенденции по корреляции экстремумов результатов партии «Справедливая Россия» и партии «Единая Россия» на выборах в Госдуму РФ. Она обратно пропорциональна: чем меньше подано голосов за «Справедливую Россию», тем выше показатели «Единой России» и наоборот. Для подтверждения или опровержения этой гипотезы необходимо проведение полного корреляционного анализа.
В ходе практической работы было отмечено, что отсутствие единства в политической элите региона провоцирует избирателей на протестное голосование. В Рыбинске 2 декабря 2007 года "Единая Россия" получила минимальный результат по области -  44,25%, что сигнализировало о том, что избиратели не чувствуют наличия в городе местной власти. В 2008 году появилась хоть какая-то определенность с будущим главой города и люди восприняли позитивный сигнал "сверху". В результате партия "Единая России" 2 марта 2008 года в Рыбинске получила уже около 47 процентов голосов избирателей.
Это были первые результаты работы  команды губернатора Сергея Вахрукова. После его прихода в регионе стала выстраиваться административная вертикаль, система согласованных действий федеральной, региональной и местной власти, направленных на решение проблем жителей Ярославской области. Первые же выборы доказали ее действенность. Было очевидно, что более четко было выстроено взаимодействие областного правительства и местного самоуправления, средств массовой информации. Такая схема работы была применена и на выборах в собрания представителей муниципальных образований в 12 городах и районах, и, прежде всего, в Ярославле. Задача органов власти - обеспечить согласованность проведения политического курса в ходе подбора партиями кандидатов. 
При сохранении существующего общеполитического тренда в 2011-2013 годах ожидаемые результаты электорального процесса (с ориентацией на среднероссийский) будут выше, чем реальные итоги голосования в Ярославской области. Как этого избежать – совместная задача ученых и практиков.
В ходе реорганизации правительства области в рамках департамента информационно-аналитического обеспечения органов государственной власти Ярославской области был создан комитет политического мониторинга. Комитет разрабатывает и представляет губернатору и правительству области предложения по взаимодействию с политическими партиями, общественными объединениями, общественными деятелями культуры и науки, помогает в организации деятельности Ярославского Губернского общественного собрания и иных совещательных и консультативных органов при губернаторе правительстве области, осуществляет организацию обучающих семинаров, творческих, тематических и проектных конкурсов среди общественных объединений и политических партий.
Значительную работу комитет политического мониторинга проводит по анализу хода организации избирательных кампании по выборам Государственной Думы РФ, а затем Президента России, областных депутатов и органов местного самоуправления на территории Ярославской области. В целом они прошло достаточно организовано. Однако в ходе выборов, особенно в рамках кампании 2 марта регионального и местного уровня, были выявлены ряд проблем.
Прежде всего, эта большое число одновременно проходящих избирательных кампаний разного уровня. Для Ярославской области, это в принципе привычное явление. Однако изменения федерального законодательства усложняют процесс. Так, еще после принятия решения об обязательном проведении выборов не менее половины депутатов областных парламентов по партийным спискам, появился еще один избирательный бюллетень. Затем вышла норма о том, что в один день выборов на руки избирателю может выдаваться не более 4 бюллетеней.

Теперь же из-за изменений в федеральном законодательстве, достаточно жестко разделивший ряд категорий электората на федеральных, региональных и местных выборах, в Ярославской области пришлось вводить несколько списков избирателей вместо привычного одного. Многие участковые избирательные комиссии были не готовы к такой новации. В итоге днем на ряде участков выстроились очереди избирателей. Некоторые не захотели ждать и уходили, что возможно понизило явку на какую-то долю процента. Разумеется, если бы был оставлен один список избирателей, то возможно была бы путаница в ходе подсчета голосов после окончания голосования из-за разного состава электората на разных выборах. 
Решение областной Думы о введении 5-летнего срока полномочий может частично решить проблему совмещения выборов: следующая президентская кампания по плану пройдет в марте 2012 года, а выборы  региональных депутатов – в марте 2013 года. Но есть еще выборы глав и депутатов собраний представителей городских округов и муниципальных районов.

Ранний старт президентской кампании, а затем региональных и местных выборов, совпавший с новогодними праздниками поставил ряд проблем: как должны работать банки, сами избирательные комиссии, чтобы не мешать гражданам и партиями реализовать закрепленные законом гарантии на участие в выборах. В ходе сбора документов для регистрации у региональных отделений ряда партий возникли проблемы по заверению документов у нотариусов, по внесению залога. Из-за ряда правовых коллизий и нерасторопности правоприменителей один из кандидатов в главы Ярославского района не смог в срок внести залог, и был зарегистрирован после вынесения судом решения в свою пользу. Избирательным комиссиях накануне новых предвыборных кампаний нужно отработать как механизм внесения залога, так и сбора подписей, их проверки, чтобы система работала как хорошо отлаженные часы, а кандидаты, исполнившие требования закона, были зарегистрированы в срок.

Также исполнительная власть на местах вместе с избирательными комиссиями должна продумать стратегию увеличения явки избирателей. Погоду наладить мы не в состоянии, но в любом случае день выборов должен стать праздником, должны быть дешевые буфеты, концерты. Руководители избирательных комиссий, прежде всего, территориальных, должны почувствовать себя главными в процессе организации хода выборов и требовать от местных глав работы по подготовке к выборам.

Рядовые избиратели, за некоторыми исключением, общаются только с работниками участковых избирательных комиссий. На них ложится самое тяжелое бремя работы с людьми, поэтому также важно поднять их профессиональный уровень. В УИКах собраны неслучайные люди, поэтому нужно обратить внимание не только на их обучение технологиях проведения голосования и подсчета голосов, но и избирательному законодательству, в частности, по тем категориям граждан, которые могут участвовать в выборах одного уровня не могут не участвовать в другом. Нужно чаще учить работников участковых комиссий, а чтобы было кому это организовывать, рассмотреть вопрос перевода руководства ТИКов на постоянную основу. 
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