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Сегодня крайне важно обеспечить надлежащее качество  подготовки специалистов  на уровне международных стандартов. Для этого необходимо отойти от репродуктивных методов обучения  к самостоятельной творческой работе, т.е. научить студентов учиться. Именно в кредитно-трансферной системе (КТС) заложено поэтапное формирование умственных действий, содержательное обобщение изученного материала, оптимизацию процесса обучения, что теоретически обосновано работами П.Я.Гальперина, В.В.Давыдова, Ю.К.Бабанского. Многие аспекты названной проблемы рассмотрены в отечественной и зарубежной периодике [1 - 4]. Вместе с тем, проблема психолого-педагогических возможностей внедрения новых техноло-гий  организации учебного процесса требует дальнейшего совершенствования.
Возможности КТС неограниченны: можно осуществлять постоянный тематический контроль, текущую аттестацию студентов, мотивировать  интерес студентов к постоянной и планомерной учебной деятельности, как в аудитории, так и самостоятельно. Эта система снимает проблему «сессионного стресса», поскольку определяется систематичность и ритмичность работы; стимулируются ответственность, инициатива, творчество;  уменьшается субъективизм при оценивании знаний и   психологическая нагрузка. У студента появляется  дополнительное время для самосовершенствования.

Для преподавателя это реальная  индивидуальная работа со студентами и переход к сотрудничеству. Такой студенто-центрированный подход стимулирует и поддерживает тех, кто учиться, кто формирует собственную траекторию учебы, вырабатывает собственный стиль и опыт работы.
Таким образом, студент из пассивного потребителя научной информации, старательного исполнителя превращается в «творческого добытчика знаний», активного «преобразователя» изучаемого [8]. Самостоятельная работа предполагает развитие соответствующих умений и навыков, продуктивного мышления, познавательной активности и потребности  к самообразованию. Происходящие социальные изменения в обществе создают предпосылки для осознания студентами необходимости изменения  отношения к образованию как источнику формирования конкурентоспособного специалиста на рынке труда. Понимание целей своего образования мотивирует студентов на активную позицию в обучении, на оценивание качества образовательного процесса и своей деятельности, что в свою очередь ставит задачу активного использования такого элемента как самоконтроль. Его можно рассматривать  в качестве элемента системы управления качества образования, так как необходимым положением системы управления качеством является установка на постоянное вовлечение в работу всех заинтересованных сторон и объектов оценивания.
Самоконтроль будет работать  на повышение качества образования, если
студент: будет заинтересован в получении качественного образования; имеет достаточно четкое представление о том, какое содержание и на каком уровне он должен усвоить; имеет средства для организации самоконтроля и самооценки результатов в соответствии с эталоном; имеет реальные возможности  для  дальнейшего совершенствования приобретенных знаний, умений и навыков.

Одной из возможностей решения проблем качественного образования может быть использованная авторами версия модульно-рейтингового обучения [5 - 7], которая предполагает:
- главную цель – научить студентов организации систематической работе;

- основное содержание – развитие навыков решения самой главной концепции современного образования – учиться в течении всей жизни;

- базовую форму обучения в виде самостоятельной (внеаудиторной) работы студентов под руководством преподавателя (консультации и контроль);

- основной метод работы – использование специальных консультационно-контрольных учебных технологий во время проведения практических и лабораторных занятий;
- главное средство достижения поставленной цели – специально разработанная комбинация текущего (микромодульного) и модульного контроля знаний для накопления кредитов.
Необходимый для изучения материал разбивается на модули, которые включают необходимый теоретический материал (теоретическое ядро), примеры решения задач и задания для самостоятельной работы. Модуль содержит основные требования к пониманию, знаниям и навыкам, которыми должен овладеть студент по окончанию изучения модуля. Для самооценки своих достижений студент должен пройти соответствующее тестирование.

Предполагаемый лекционный материал содержит базовые моменты теоретического материала, который включает аудиторную и самостоятельную формы изучения. Отдельные вопросы требуют более детального изложения, которые выносятся для дополнительного чтения.
Практические занятия имеют первостепенное значение, поскольку не только углубляются ранее приобретенные теоретические и практические знания и формируются необходимые навыки перенесения теоретических знаний, но и осуществляется текущий и модульный контроль. Реальным стает эффективный текущий контроль самостоятельной работы.

Следовательно, модульно-рейтинговая форма организации практического занятия оказывается наиболее сложной как в методическом плане, так и технологическом. Занятие делится на две неодинаковые по времени части – учебную и контролирующую. В связи с ограниченностью времени практического занятия его обучающая часть предусматривает решение типичных задач и «углубленного консультирования», т.е., обсуждаются проблемы либо вопросы самостоятельной подготовки студентов к занятию.
Контролирующая часть практического занятия предусматривает проверку усвоения предыдущего материала. Каждый студент получает индивидуальное задание, содержащее как теоретическую, так и практическую составляющую. Предлагаемые контрольные задания предусматривают проверку понимания изученного материала, а следовательно ориентированы на развитие мышления. Кроме того, студенты должны подготовить долгосрочные индивидуальные задания. На каждом занятии студент должен получить определенное количество балов. Системность усвоенного теоретического материала проверяется на коллоквиумах. Итоговое тестовое задание составляется с учетов вариантов заданий модульного контроля.
Следовательно, основная методическая идея, положенная в основу модульно-рейтинговой технологии проведения практического занятия, состоит в использовании так называемого метода моделирования итоговой ситуации на каждом занятии, то есть, в систематическом воспроизведении на каждом практическом занятии ситуации, приближенной итоговой, что стимулирует студента к получению высокого рейтингового бала оптимальным путем.
Лабораторные занятия, как важный фактор самостоятельности, позволяют студенту воспроизвести основные исследуемые явления, приобрести навыки работы на установках, анализа полученных результатов и их интерпретации с учетом приобретенных теоретических знаний. За каждую выполненную лабораторную работу студент получает две оценки – за теоретическую подготовку и защиту полученных экспериментальных результатов. Теоретическая подготовка оценивается с помощью компьютерных тестов либо устно. По завершению выполнения лабораторного практикума студент получает итоговую рейтинговую оценку, которая суммируется до балов, набранных при оценке других видов учебной деятельности.
В рамках модульно-рейтинговой технологии на индивидуальных занятиях студенты получают методическую помощь в качестве консультаций по теоретическому материалу, выполнению долгосрочных заданий, углублению своих знаний из специальных тем, которые заинтересовали студентов. Кроме того, студенты имеют возможность «ликвидировать» имеющуюся задолженность. На индивидуальных занятиях студенты могут улучшить свои текущие рейтинговые оценки. Все это помогает студентам «смягчить» возможные последствия от полученных неудовлетворительных оценок и создает реальные возможности для саморазвития.
Организованная таким образом работа со студентами для будущего педагога имеет дополнительное значение. Она важна с позиции, как будущего профессионального роста, так и педагогической деятельности. Действительно, в плане становления и повышения квалификации педагога подобная работа будет способствовать формированию профессионального самосознания. Приобретенные студентами умения лягут в основу такого структурно-функционального компонента «профессионального пути» как самоконтроль, под которым понимают сопоставление ожидаемых результатов и реально достигнутых. Основным результатом самоконтроля является принятие решения о достижении поставленной цели и планировании продолжения работы. Кроме того, студенты приобретают необходимые профессиональные умения работы со школьниками, формирования у них приемов самоконтроля.
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